
Задания 

для олимпиады по русскому языку и литературе 

5 класс 

1. Расставьте ударения в следующих словах (10 баллов - за каждый 
правильный ответ по 1 баллу). 

   Баловать, досуг, красивее, облегчить, шарфы, верба, создал, столяр, жалюзи, 
щавель. 

2. Отгадайте загадку. Определите, сколько раз в ней встречается звук [с]. 
Свой ответ поясните (За каждый правильный ответ по 1 баллу). 

Через поле и лесок 

Подаётся голосок. 

Он бежит по проводам, 

Скажешь здесь, а слышно там. 

3. Какая пара слов не имеет сходства по значению? Объясните (2 балла 
за правильный ответ, 2 балла – за объяснение). 

1) Преграда – помеха;  2) привлекать – манить;  3) скука – горе;  4) склон – 
откос. 

4. Выпишите из ряда слов родственные слова и корни одного и того же 
слова (10 баллов – за каждый правильный ответ по 1 баллу). 

   Лес, лесник, прелесть, лесной, перелесок, лесники, лесенка, лесничий, 
лесником, лесничество, слесарь, лесистый. 

5. Вставьте пропущенные буквы (5 баллов – за каждый правильный 
ответ по 1 баллу). 

Люди пишут, а время ст...рает, 

Всё ст...рает, что может ст...реть. 

Но скажи — если слух ум..рает, 

Разве должен и звук ум...реть? 

6. Замените выделенные слова синонимами (4 балла). 

Верный друг - _________________________ друг; 



верная мысль - __________________________ мысль; 

верный расчёт - __________________________ расчёт; 

верная гибель - ___________________________ гибель. 

7. Найдите и подчеркните в каждом ряду «четвёртое лишнее». Вставьте 
пропущенные буквы (7,5 балла). 

1) Деш..вый, ш..пот, ш..рстка, ш..рох; 

2) ч..рствый, ч..лка, девч..нка, печ..м; 

3) скач..к, камыш..вый, береж..шь, рубаш..нка. 

8. Сколько грамматических основ в следующем предложении? (За 
каждый правильный ответ по 1 баллу) 

Алый бархат вечереет,  

Горделиво дремлют ели,  

Жаждет зелень, и июль 

Колыбельной лаской млеет. (В.Брюсов) 

9. Названия каких пор года пропущены в следующих отрывках из 
произведений русских писателей? Укажите авторов и названия 
произведений. (7 баллов) 

1) _________!.. Крестьянин, торжествуя, 

На дровнях обновляет путь… 

 

2) Кислая и очень полезная для здоровья ягода клюква растёт в болотах 
____________, а собирают её поздней ___________ . 

 

 

3) Да какие же теперь подснежники – ведь __________________ . 

 



10. Впишите пропущенный в определении термин (3 балла – по 1 баллу 
за каждый правильный ответ). 

1. ____________ - одинаковое или похожее звучание последних слогов 
стихотворных строк. 

2. ______________ - ряд событий, изображённых в произведении в 
определённой последовательности. 

3. _______________ - описание внешности героя (лица, фигуры, одежды, 
манеры говорить, двигаться). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Ответы к заданиям 

5 класс 

1. Расставьте ударения в следующих словах (10 баллов - за каждый 
правильный ответ по 1 баллу). 

    БаловАть, досУг, красИвее, облегчИть, шАрфы, вЕрба, сОздал, столЯр, 
жалюзИ, щавЕль. 

2. Телефон. Звук [с] встречается в загадке 5 раз (5 баллов) 

Через поле и лесок 

Подаётся голосок. 

Он бежит по проводам, 

Скажешь здесь, а слышно там. 

3. Какая пара слов не имеет сходства по значению? Объясните (2 балла 
за правильный ответ, 2 балла – за объяснение). 

Правильный ответ - 3. 

4. Выпишите из ряда слов родственные слова и корни одного и того же 
слова (10 баллов – за каждый правильный ответ по 1 баллу). 

    Лес, лесник, лесной, перелесок, лесничий, лесничество, лесистый – 
однокоренные слова. Лесник, лесником, лесники – формы одного и того же 
слова. 

5. Вставьте пропущенные буквы (5 баллов – за каждый правильный 
ответ по 1 баллу). 

Люди пишут, а время стирает, 

Всё стирает, что может стереть. 

Но скажи — если слух умирает, 

Разве должен и звук умереть? 

6. Замените выделенные слова синонимами (4 балла – по 1 баллу за 
каждый правильный ответ). 

Верный друг – преданный друг; 

верная мысль – правильная мысль; 



верный расчёт – точный расчёт; 

верная гибель – неизбежная гибель. 

7. Найдите и подчеркните в каждом ряду «четвёртое лишнее». Вставьте 
пропущенные буквы (7,5 балла – по 1 баллу за каждый правильный 
ответ). 

1) ДешЁвый, шЁпот, шЁрстка, шОрох; 

2) чЁрствый, чЁлка, девчОнка, печЁм; 

3) скачОк, камышОвый, бережЁшь, рубашОнка. 

8. Сколько грамматических основ в следующем предложении? (4 балла 
-за каждый правильный ответ по 1 баллу) 

Алый бархат вечереет,  

Горделиво дремлют ели,  

Жаждет зелень, и июль 

Колыбельной лаской млеет. (В.Брюсов) 

9. Названия каких пор года пропущены в следующих отрывках из 
произведений русских писателей? Укажите авторов и названия 
произведений. (7 баллов: по 1 баллу за каждый правильный ответ, по 1 
баллу за указание автора и названия произведения). 

1) Зима!.. Крестьянин, торжествуя, 

На дровнях обновляет путь… 

(А.С. Пушкин. Отрывок из романа «Евгений Онегин») 

2) Кислая и очень полезная для здоровья ягода клюква растёт в болотах 
летом, а собирают её поздней осенью. 

(М.М. Пришвин. «Кладовая солнца») 

3) Да какие же теперь подснежники – ведь зима…  

(С. Я. Маршак. «Двенадцать месяцев») 

10. Впишите пропущенный в определении термин. (3 балла – по 1 баллу 
за каждый правильный ответ). 



1. Рифма - одинаковое или похожее звучание последних слогов стихотворных 
строк. 

2. Сюжет - ряд событий, изображённых в произведении в определённой 
последовательности. 

3. Портрет - описание внешности героя (лица, фигуры, одежды, манеры 
говорить, двигаться). 


